
彰化縣立竹塘國中 109 學年度教師公開授課教學簡案格式(新課綱) 

領域/科目 健體領域/體育 設計者 劉冠佑 

實施年級 8 年級 總節數 4 節（45 分鐘/節） 

單元名稱 水域安全-防溺救溺 教材來源 康軒、自編、教育部網站 

設計依據 

學習 

重點 

學習

表現 

1c-Ⅳ-2:評估運動風險，維護安全

的運動情境。 

1d-Ⅳ-3:應用運動比賽的各項策

略。 

2c-Ⅳ-2:表現利他合群的態度，與

他人理性溝通與和諧互

動。 

3c-Ⅳ-1:表現局部或全身性的身體

控制能力，發展專項運動

技能。 

3d-Ⅳ-3:應用思考與分析能力，解

決運動情境的問題。 

4d-Ⅳ-3:執行提升體適能的休閒運

動。 

核心 

素養 

健體-J-A2 具備理解體育與健康情

境的全貌，並做獨立思

考與分析的知能，進而

運用適當的策略，處理

與解決體育與健康的問

題。 

健體-J-B2 具備善用科技、資訊與各

類媒體之能力，培養相

關倫理及媒體識讀的素

養，俾能分析、思辨、批

判人與科技、資訊及媒

體之關係 

健體-J-C2 具備利他及合群的知能

與態度，並在體育活動

和健康生活中培育相互

合作及與人和諧互動的

素養。 學習

內容 

Bc-Ⅳ-1:簡易運動傷害的處理與 
        風險規避。 
Cb-Ⅳ-2:各項運動設施的安全使 
        用規定與辨別。 
Cc-Ⅳ-1:水域休閒運動綜合應 
        用。 

議題融入 生命教育、性別平等、安全教育 

教學設備 筆電、鏡頭、麥克風 

學習目標 

1.認識水域休閒動的種類。 

2.了解參與水域活動的安全注意事項。 

3.學會基礎防溺、救溺技能。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間(分) 備註 

一、課前準備 

㈠教師：事先蒐集防溺及救溺相關影片，並熟悉授課動作

技能、活動設計操作，以及蒐整欲補充說明之資料。 

㈡學生：需具備線上教學器材設備，要有鏡頭及麥克風。 

二、引起動機 

  視訊課堂點名，並詢問學生是否曾經看過溺水相關報

導，如過不幸的事情是發生在自己或身邊的人身上，我們該

怎麼做? 

。 

三、播放水域安全相關影片 

   

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

15 分 

 

 

 

 

 

 

生命教育、安全教育。 

 

 

 

 

 



㈠ 新版防溺十招(完整版)。 

㈡ 水中自救水男孩完整版 final。 

㈢ 溪河流自救救人篇。 

四、主要活動 

㈠學生觀賞影片時，老師隨時提醒影片中重要事項。 

㈡每個影片結束後、抽問學生影片內容。 

㈢老師總結每個影片內容重點，並提醒同學。 

五、綜合活動 

㈠請同學跟著做模擬漂浮動作要領，分別練習水母漂及仰

漂。 

㈡並由同學就由螢幕互相賞觀摩其他同學模擬的漂浮動

作，增進學習動機。 

㈢老師提醒漂浮技巧、提醒同學真的遇到溺水情形要放輕

鬆。 

六、建議事項 

㈠為增強學生運動安全概念，請教師引導學生就課程的學

習概況與課文中的議題，提出個人見解，並依問題現況，

提出相關處理辦法及預防之道。 

㈡模擬練習過程中，因為環境及情境不同，無法深入其境

體會漂浮要領。 

㈢預告下堂課的內容，並請學生做好課前準備。 

（第二節結束） 
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由老師示範仰漂；水母

漂動作要領，每位同學

於軟墊或床上進行。 

 

 

 

同學藉由欣賞而強化自

我學習 

 

安全教育 

 

 

 

 

 

 

試教成果： 

參考資料： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


